

THE LETTER OF NEW CENTRAL COMMITTEE – A REVIEW

(23<sup>rd</sup> July 1950)

నూతన కేంద్రకమిటీ లేఖ – ఒక సమీక్ష

(23 జూలై 1950)

జ్యోతి బసు. (కలం పెరు బకుల్)

బి.టి.రణదివే, భవానీ సేన్ మరియు జి. అధికారి లలో గుర్తించబడిన ట్రాట్స్కి-వాద - టిటో వాద పంథా 1950లో ముగిసి రాజేశ్వరరావు, బసవ పున్నయ్యల నేతృత్వంలో ఆంధ్రా మార్గం ముందుకు వచ్చిన సందర్భంలో జ్యోతిబసు యొక్క ఈ ప్రకటన వ్రాయబడింది. బి.టి.రణదివే పంథా లోని లోపాలనే కాక కొత్తది మరియు స్వల్ప కాలమే బ్రతికిబట్టకట్టిన ఆంధ్రా కార్యక్రమం, ఎత్తుగడల పంథాలోని అనేక లోపాలను జ్యోతిబసు యిందులో సమీక్షించారు. ఈ రెండు పంథాలపై విమర్శ సమకాలీన ప్రపంచంలో దాని విలువను నిలుపుకున్నది, నేటి భారతదేశంలోని ప్రజాతంత్ర ఉద్యమంలో సోషలిస్టు విప్లవానికి కట్టుబడి ఉండటం తక్షణ అవసరమనే భావన అంతర్లీనంగా ప్రబలంగా ఉన్నందున ఆంధ్రా పంథాలోని పరిమితులు సమస్య 1969లో సి.పి.ఐ.ఎం .ఎల్ ఆవిర్భావంతో నేడు మరలా ముందుకు వచ్చింది, గత అర్థశతాబ్దిగా భారత విప్లవకారులలో సాధారణ సమస్యగా ప్రబలంగా ఉన్నది. మాస్కోలో భారత కమ్యూనిస్టు ప్రతినిధి వర్గానికి కమ్యూనిస్టు పార్టీ సోవియట్ యూనియన్ (బోల్షివిక్), స్టాలిన్ ల మధ్య జరిగిన చర్చల సందర్భంలో ఈ రెండు పంథాలనూ సోవియట్ యూనియన్ (బోల్షివిక్), స్టాలిన్ లు తిరస్కరించడం జరిగింది. యుద్ధానంతర కాలంలో అమెరికా సంయుక్త రాష్ట్రాలతో సహా ఏ దేశానికైనా తక్షణ దశగా సోషలిజాన్ని సూచించటానికి కమ్యూనిస్టు పార్టీ సోవియట్ యూనియన్ (బోల్షివిక్) నిరాకరించింది, జనతా ప్రజాస్వామ్య స్థాపనను సార్వత్రిక తక్షణ అవసరంగా సిఫార్సు చేసింది. ఆంధ్రా మార్గంపై స్పందిస్తూ భారతదేశంలో సాయుధ పోరాట ఆవశ్యకతను జ్యోతిబసు ఆమోదించాడు. అదేసమయంలో ఆంధ్రా కమ్యూనిస్టుల విప్లవ పోరాటాల కార్యాచరణ ప్రణాళికలో కార్మికవర్గ, కార్మికవర్గ ఐక్యత పాత్రను గురించి ఏమీ లేకపోవడాన్ని, కార్మికోద్యమంలో పనిచేస్తున్న సి.పి.ఐ ఇతర నాయకుల మాదిరిగానే రైల్వే కార్మికుల యూనియన్ లో జాతీయ నాయకుడైన జ్యోతిబసు ఎత్తి చూపాడు. తెలంగాణా పోరాట పాత్రను ఘనంగా పొగుడుతూనే విప్లవ కార్యాచరణ క్రమంలో గెరిల్లా యుద్ధ స్థితి భారత దేశంలోని పెద్ద ప్రాంతంలో లేదని ఆయన నొక్కి చెప్పాడు. ఇంకా మావు మరియు చైనా కమ్యూనిస్టు పార్టీల రచనలకు భిన్నంగా ఆ సమయంలో విజయవంతం అవడంలో జాతీయ బూర్జువా వర్గం మరియు పెటీ బూర్జువా వర్గం యొక్క ప్రాముఖ్యత లాగానే సోవియట్ యూనియన్ యొక్క, ప్రజాస్వామ్య శిబిరం యొక్క మరియు ప్రపంచ

కార్మికవర్గం యొక్క కేంద్ర స్థానాన్ని ఆంధ్రా కమ్యూనిస్టు నాయకులు గుర్తించలేదనే విషయాన్ని నొక్కి చెప్పాడు. బి.టి. రణదివే పంథా ను విమర్శిస్తూ 1950 జనవరి 27న కమ్యూనిస్టు సమాచార బ్యూరో తన సంపాదకీయాన్ని ప్రచురించిన కొన్ని నెలల తరువాత మాత్రమే ఆంధ్రా కమిటీ తన సిద్ధాంతంతో ముందుకు వచ్చిందనే విషయాన్ని కూడా దృష్టికి తీసుకువచ్చాడు. 1951 లో ఆమోదించిన భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ కార్యక్రమం ఆంధ్రా మార్గం యొక్క పరిమితులను మించి చాలా దూరం వెళ్ళింది మరియు సాయుధ విప్లవానికి, కార్మికవర్గ తిరుగుబాటును రైతాంగ పాక్షిక విముక్తి పోరాటంతో జమిలిగా చెయ్యాలి. 1951లో ఆమోదించిన విప్లవాత్మక కార్యక్రమాన్నీ, ఎత్తుగడల పంథానూ విభిన్న కోణాలలో కూలగొట్టడానికి, జ్యోతిబసు స్వయంగా చేసిన ప్రయత్నాలతో సహా కమ్యూనిస్టు ఉద్యమంలోని మూడు ప్రధాన స్తవంతుల నిరంతర ప్రయత్నాలకు 1953 నుండి 69 వరకు సుదీర్ఘ కాలంపాటు పట్టింది.

విజయ్ సింగ్

# బెంగాల్ పార్టీలో అంతరంగిక పోరాటం

23-7-1950

## నూతన కేంద్రకమిటీ లేఖ - ఒక సమీక్ష

జ్యోతి బసు (కలం పెరు బకుల్)

1. నూతన కేంద్రకమిటీ యొక్క ముఖ్యోద్దేశ్యం భారత దేశంలో ఉన్న పరిస్థితులపై మన నూతన పంథా మరియు అవగాహన లోని కొన్ని ముఖ్యాంశాలను సంక్షిప్తంగా వివరించడం. అదే సమయంలో నాయకత్వం అనుసరించిన విధానాలలో టిటోవాద నేరాల సంక్షిప్త విశ్లేషణనూ, నిర్మాణపరమైన కొత్త నిర్ణయాలనూ సూచిస్తుంది. నా సమీక్ష లేఖలోని ప్రధాన అంశాలను సంగ్రహంగా పరిశీలిస్తుంది.
2. భారత దేశంపై సమాచార బ్యూరో సంపాదకీయం ప్రచురించబడినప్పటి నుండి, ఈ క్లిష్ట సమయంలో మన పార్టీని సరైన పొత్తుల వైపు తీసుకురావడానికి, సాధారణంగా బెంగాలులోని పార్టీ సభ్యులు ప్రాథమిక మార్క్సిస్టు, సోవియట్, చైనా మరియు అంతర్జాతీయ సాహిత్యాన్ని గతంలో ఎన్నడూ లేనంతగా అధ్యయనం చేస్తున్నారు. పాలిట్ బ్యూరో, కేంద్ర కమిటీలు చేసిన ఘోరమైన తప్పిదాలను, నేరాలను మనమందరం గుర్తించడం ప్రారంభించాము. ఈ పరిస్థితులలో మన రాజకీయ, సంస్థాగత వ్యవహారాలలో అంతిమ ప్రయత్నం కనీసం కేంద్ర కమిటీలలోని ఒకభాగం సాహసోపేతమైన ముందడుగు వేస్తుందని ఆశిస్తున్నాము. కానీ గత ఐదు నెలలుగా కేంద్రకమిటీ మౌనం వహించి, పాలిట్ బ్యూరో, రాష్ట్ర కమిటీలు పార్టీ అంతరంగిక పరిస్థితులను మరింత దిగజార్చడానికి అనుమతించింది. ఎంతోకాలంగా వేచిచూస్తున్న కేంద్రకమిటీ లేఖ యిప్పుడు వచ్చినప్పుడు, మా అంచనాలను అందుకోవడంలో అది సాధారణంగా విఫలమయ్యింది. ప్రధానంగా బలహీనమైనవిగానూ, తప్పు సూత్రీకరణలుగానూ నాకు కనిపిస్తున్న వాటిని సరిదిద్దే నా ప్రయత్నమే యిది. నేను అంగీకరించిన అంశాలను ప్రస్తావపూర్వకంగానే నేను ప్రస్తావించాను.
3. రాజకీయఅంశాలు: వర్తమాన పరిస్థితులపై ప్రధాన సూత్రీకరణలు(లేఖ ఆంగ్ల ప్రతిలోని పేజీ 4 లో). ఇక్కడ చేసిన సూత్రీకరణలో, భారత, చైనా వంటి వలస దేశాల జాతీయ విముక్తి పోరాటాలలో సోవియట్ యూనియన్ పాత్రకు ఎటువంటి నిర్ణయాత్మక పాత్రా ఉన్నట్లు కనపడదు. మన ఈ సూత్రీకరణలో కానీ లేదా తరువాత ప్రచురించిన పాలిట్ బ్యూరో పత్రాలలో కానీ ఈ లోపాన్ని సరిగా ఎత్తిచూపలేదు, అది ఇప్పుడు తప్పక చేయాలని నేను అనుకుంటున్నాను. రెండవ ప్రపంచ యుద్ధానంతరం తలెత్తిన ఇతర సానుకూలాంశాలతో(sic) సోవియట్ యూనియన్ పాత్రను సమానంగా చూడలేము. కామ్రేడ్ లీ లీ సాంగ్ (sic) చైనా ప్రజల విజయానికి తోడ్పడిన ఇతర అంతర్జాతీయ సానుకూల పరిస్థితులను ఎత్తిచూపుతూ ఈ క్రింది సూత్రీకరణ చేశారు:

"కానీ ఆ పరిస్థితులతో మాత్రమే విజయం సాధించలేము, అందుకు అనుకూలమైన అంతర్జాతీయ పరిస్థితులు కూడా వుండాలి. అవేమిటంటే సోవియట్ యూనియన్ ఉనికి, సోవియట్ యూనియన్ మరియు ప్రపంచ కార్మికవర్గం ఇచ్చిన మద్దతు, సానుభూతి. రష్యా అక్టోబరు విప్లవ విజయం చైనా కార్మికవర్గానికి తమ విముక్తి మార్గాన్ని చూపి, వారికి గొప్ప ప్రేరణను మరియు ప్రోత్సాహాన్ని యిచ్చింది. సోవియట్ యూనియన్ నాయకత్వంలో ఫాసిస్టు వ్యతిరేక రెండో ప్రపంచయుద్ధంలో సాధించిన విజయం జర్మనీ-ఇటలీ-జపాన్ ల ఫాసిస్టు

కూటమి ఓటమికి, తూర్పు యూరపులో వివిధ నూతన ప్రజాస్వామిక దేశాల ఆవిర్భావానికి దారితీసి, పాశ్చాత్య దేశాలలోని వీరోచిత కార్మికవర్గ పోరాటాలకూ, అణచివేతకు గురౌతున్న ప్రాచ్య (తూర్పు) దేశాలకూ ప్రేరణ యిచ్చింది. సామ్రాజ్యవాదుల ప్రధాన దృష్టిని యూరపు వైపునకు మళ్ళించి, తద్వారా సామ్రాజ్యవాదాన్ని, దానివెనుక పెంపుడు కుక్కలా పరుగెట్టే చియాంగ్ కై షేక్ నూ నడ్డివిరచి సంపూర్ణ విజయాన్ని సాధించడానికి చైనాకు తోడ్పడింది. చైర్మన్ మావో సే టుంగ్ చెప్పినట్లు: సోవియట్ యూనియన్ అనేది లేకపోతే, ఫాసిష్టు వ్యతిరేక రెండో ప్రపంచయుద్ధ విజయం లేకపోతే, సామ్రాజ్యవాద జపనీయులు వోటమి పొందకపోతే, అనేక నూతన ప్రజాస్వామిక దేశాల ఆవిర్భావం జరిగి ఉండకపోతే, తూర్పున అణచివేతకు గురౌతున్న వలసదేశాలలో పోరాటాలు ఉవ్వెత్తున చెలరేగకపోతే, అమెరికా సంయుక్త రాష్ట్రాలలో, బ్రిటన్, ఫ్రాన్సు, ఇటలీ, జపాన్ తదితర పెట్టుబడిదారీ దేశాలలోని ప్రజలు అణచివేతకు వ్యతిరేకంగా ఉవ్వెత్తున పోరాటాలు చేసి ఉండకపోతే, మనకు విజయం సాధ్యం అయ్యేదా? ఖచ్చితంగా సాధ్యమయ్యేది కాదు. అందుచేత మనం మొత్తం ప్రపంచ కార్మిక వర్గానికి, స్టాలిన్ కూ గౌరవించి, కృతజ్ఞతలు తెలియజేయవలసిన విధంగా రుణపడి ఉన్నాము!" (China Digest Vol. VII, No.6.p.20).

భారత దేశం వలసరాజ్య దేశమనీ, సామ్రాజ్యవాదుల యొక్క జూనియర్ బూర్జువా భాగస్వాములనీ, వచ్చిన మార్పులూ ప్రత్యక్ష పాలననుండి పరోక్ష పాలనకు మారడమే ననీ సరిగ్గానే నొక్కి వక్కాణించారు. ట్రాట్స్కీ వాదులు చైనాలో చేసిన మాదిరిగానే ఇక్కడ పాత పాలిట్ బ్యూరో, ఈ వలస లక్షణాన్ని సామ్రాజ్యవాద ఆధిపత్యాన్ని గుర్తించ నిరాకరించింది.

చైనా మార్గం యొక్క రెండు ముఖ్య లక్షణాలు (అ) - విస్తృత రైతాంగ మేధావుల, సామ్రాజ్యవాదుల నుండి బాధలు మరియు ఆంక్షలతో బాధపడుతున్న పెట్టి బూర్జువాలతో కూడిన సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక అన్ని వర్గాల ఐక్యసంఘటన మరియు (ఆ) గ్రామీణ ప్రాంతాలలో సాయుధ పోరాటం తదితరాలను సమాచార బ్యూరో సంపాదకీయానికి అనుగుణంగానే, సరిగ్గానే చెప్పారు.

కానీ మధ్యతరగతి బూర్జువా వర్గంపై చేసిన సూత్రీకరణే గందరగోళం గానూ తప్పుగానూ ఉందని నేను భావిస్తున్నాను. ఈ మధ్య తరగతి బూర్జువా వర్గంతో ఐక్యసంఘటనను హద్దులలో పెట్టడమూ, తిరస్కరించడమూ కేంద్ర కమిటీ ప్రధాన ధ్యేయమనేది స్పష్టమే. జాతీయ విముక్తి పోరాటంలో వారిని మిత్రులుగా చూడాలని మర్యాదపూర్వకంగా మాత్రమే చెప్పబడింది. ఇది(sic) అతివాద ముఠాతత్వ ధోరణి కొనసాగింపే. భూస్వామ్య వర్గం తోనూ, బడా పెట్టుబడిదారుల ప్రయోజనాలతోనూ వారికున్న సన్నిహిత సంబంధమొక్కటి మాత్రమే వారిని ప్రజాతంత్ర విప్లవానికి వారిని శత్రువులను చేయదు. సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక శిబిరంలో మధ్యతరగతి బూర్జువా వర్గం నికరమైన లేదా నమ్మదగిన వారు కాదనీ, ఈ మధ్యతరగతి బూర్జువా వర్గంలో మితవాద ప్రగతి నిరోధక శక్తులున్నాయనీ, ఈ మితవాద ప్రగతి నిరోధక శక్తుల ప్రగతి నిరోధక ధోరణులపై దెబ్బ కొట్టవలసి యుందని (sic) హెచ్చరించవలసి యుంది. కానీ వారితో ఐక్యమవడం, పోరాడడం ఎలా ప్రాథమిక కర్తవ్యమో కూడా వివరించడం కూడా అవసరం. అది ఎంత తాత్కాలికమైనది అయినా, సాధ్యమైనంతవరకే మొత్తం మధ్యతరగతి బూర్జువా వర్గంతో ఐక్యత అనేది సాధించడమే ప్రధానమైన విషయం. మధ్యతరగతి బూర్జువా వర్గంతో ఐక్యత విషయంలో స్టాలిన్ మరియు లీ లీ సాన్ ల రచనల నుండి కొన్ని సంబంధిత భాగాలను ఉదాహరించడం కన్నా మెరుగ్గా నేనేమీ చెప్పలేను. చైనా సమస్యపై ట్రాట్స్కీ వాద మార్గాన్ని తిరస్కరిస్తూ స్టాలిన్ ఈ విధంగా చెప్పాడు: అవి తాత్కాలికమైనవి, అస్థిరమైనవి, సందేహాస్పదమైనవి లేదా నమ్మదగనివి ఐనప్పటికీ కార్మికవర్గం కోసం సామూహిక మిత్రులను కోరుకునే ఏ చిన్న అవకాశాన్నయినా ఉపయోగించుకోవడం, ప్రతి దేశంలోని ఒక కమ్యూనిష్టు పార్టీ అవసరం యొక్క మూలసూత్రం. ఇంకా సున్నితమైన బాగా ఆలోచించిన కార్మికవర్గ విధానాన్నికలిగి ఉండడం, తనకోసం మిత్రులను కనుగొనడంలో శత్రు శిబిరంలోని ప్రతి చీలికనూ ఉపయోగించుకొనే నైపుణ్యాన్ని కలిగి ఉండడం అవసరం. (Stalin; Comment on Current affairs on China; quoted by Chen Po - ta; China Digest, Jan' 50.)

ఈ విధానం ఆధారంగా కామ్రేడ్ లీ - లీ - సాన్ కార్మిక వర్గం విప్లవాన్ని విజయం వైపు ఎందుకు తీసుకు వెళ్ళగలదో ఈ క్రింది విధంగా వివరించాడు:

జాతీయ బూర్జువా వర్గంతో ఎలా వ్యవహరించాలనే విషయంలో సామ్రాజ్యవాదులను వ్యతిరేకించే బూర్జువావర్గాన్ని సామ్రాజ్యవాదులకు లొంగిపోయిన దశారీ బూర్జువావర్గం నుండి వేరు చేయడం ద్వారా, జాతీయ బూర్జువావర్గాన్ని దేశద్రోహులు చూసి వ్యతిరేకించకుండా, వారిని జాతీయ విముక్తి పోరాటంలో మిత్రులుగా చూడటం ద్వారా, జాతీయ బూర్జువావర్గం విషయంలో ఐక్యతా, పోరాటం ప్రధానఅంశం గా, సరైన సూత్రాన్ని అనుసరించడం ద్వారా సరైన విధానాన్ని కనుగొన్నందున ఆఖరికి చైనా కార్మికవర్గం శక్తివంతమైన జాతీయ ఐక్యసంఘటనను స్థాపించి నాయకత్వం వహించ గలిగింది. ఇది ఎందుచేత సాధ్యమయ్యిందంటే చైనా లాంటి దేశంలో జాతీయ బూర్జువావర్గానికి, సామ్రాజ్యవాదులతో, భూస్వామ్యవర్గంతో, నిరంకుశాధికార పెట్టుబడిదారులతో అనేక రకాల సంబంధాలు ఉన్నప్పటికీ, వారి దోపిడీకి, అణచివేతకు, వంటరిపాటుకు గురి అవడం కారణంగా వారు గూడా బాధింపబడ్డారు. అందుచేత జాతీయ బూర్జువా వర్గం ఊగిసలాటకూ, రాజీపడే ధోరణికి లోనయ్యే అవకాశం ఉన్నా కూడా జాతీయ విముక్తి పోరాటంలో, సామ్రాజ్యవాదులతో, భూస్వామ్యవర్గంతో, నిరంకుశాధికార పెట్టుబడిదారులతో పోరాడేటప్పుడు వారిని పోరాటం నడుపుతున్న విప్లవప్రజాపక్షంవైపు గెలుచుకొని, వారితో ఐక్యత సాధించటానికి వీలుపడింది. ఈ సందర్భంలో, ఒకవైపు కార్మికవర్గం వారి మనస్సులను గెలిచి తమవైపు తిప్పుకునే, వారిని ఏకం చేసే వ్యూహాలను కలిగి యుండాలి, మరొకవైపు వారిలోని కొంత భాగంలో ఉన్న ఊగిసలాట ధోరణిని, రాజీపడే, వారు వేసే ద్రోహపుటెత్తులను బహిర్గతం చెయ్యడంలోనూ, వ్యతిరేకించడంలోనూ ఎల్లవేళలా నైపుణ్యం కలిగి వుండాలి. (Li -Li -san (sic); China Digest Vol. III, No.6'49; pp. 18 -19).

జాతీయ బూర్జువా వర్గం యొక్క ద్వంద్వస్వభావం కారణంగా పీపుల్స్ చైనాలో జాతీయ బూర్జువావర్గంపై ఒక వ్యాసం వ్రాస్తూ యుహుయి వారిని గురించి ఈ క్రింది అవగాహనకు వచ్చాడు. "ఈ కారణంగానే జాతీయ బూర్జువావర్గంతో ఐక్యం అయ్యేటప్పుడు, వారికి వ్యతిరేకంగా తప్పనిసరిగా తగినరీతిలో పోరాటం కూడా చెయ్యాలి."

కేంద్రకమిటీ సూత్రీకరణ మరియు పై సూత్రీకరణల మధ్య వ్యత్యాసం స్పష్టమే.

ఇదిలా ఉండగా (sic) ఫ్యూడల్ (భూస్వామ్య) సంబంధాలు ఆధిపత్యం వహిస్తున్నాయనీ, భారత దేశపు ఎజండాలోని సాయుధ పోరాట ప్రస్తుత దశలో వ్యవసాయవిప్లవం దానికి ఇరుసని సరిగానే నొక్కివక్కాణించినా, సాయుధపోరాటాన్నీ, వర్తమాన పరిస్థితులను వివరించినతీరు తప్పిత్రోవ పట్టించేదిగా ఉన్నదని నాకనుపిస్తున్నది. పూర్తి పత్రాలలో ఈ విషయాలపై ఏమి వివరణ ఉన్నదో నాకు తెలియదు. కాని నా ఈ విమర్శను ఈ లేఖలో వ్రాసిన దాని ఆధారంగా చేస్తున్నాను.

ప్రస్తుత సమయంలో సాయుధపోరాటం భారత దేశంలో జాతీయ విముక్తిపోరాట ప్రధాన రూపమని చెప్పటం సరైనదే, తెలంగాణా, ఆంధ్రా, మైసూర్ ఇంగ లోని హాజోంగ్ ప్రాంతం మార్గాన్ని చూపుతున్నాయి. సాయుధ పోరాటం ప్రధాన రూపంగా లేని మరే మార్గంలోనైనా నెహ్రూ ప్రభుత్వ దాడిని తిప్పికొట్టడం, జాతీయ విముక్తి సాధ్యమని భ్రమలకు లోనవడం ప్రమాదకరం. ఈ క్రింది కారణాల చేత భారత దేశంలోని అనేక ప్రాంతాలలో గెరిల్లా పోరాటం ఒక అవసరమే కాదు, సాధ్యం కూడా. 1) భయంకరమైన ప్రజలందరి దుర్భర ఆర్థిక పరిస్థితి. ప్రజాస్వామిక హక్కులన్నిటినీ ప్రభుత్వం కాలరాయడం, వారి పరిస్థితులు నానాటికీ క్షీణిస్తూ ఉండటం కార్మికులు చూశారు. రాజకీయంగా చైతన్యముతమైన కార్మికవర్గం కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వమే దీనికి బాధ్యురాలని గుర్తించింది. సాగు భూమి లేక రైతాంగం భూస్వామ్య దోపిడీకి, దేశంలో అనేక ప్రాంతాలలో కరువు తాండవిస్తూ ఉన్నందున అణచివేతకు గురౌతున్నారు, పట్టణాలలోని పెట్టి బూర్జువాలు బీదరికం లోకి నెట్టబడి, వారి ప్రజాస్వామిక స్వేచ్ఛ లన్నిటినీ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం లాక్కోవటాన్ని చూశారు. మధ్యతరగతి బూర్జువా వర్గానిది గూడా గత మూడు సంవత్సరాలుగా ఇదే పరిస్థితి, బడా బూర్జువా వర్గమూ, సామ్రాజ్యవాదులూ వారిపై విధిస్తున్న పరిమితులు పర్వతంలా పెరిగిపోవటం వలన వారి వ్యాపారాలు క్షీణిస్తున్నాయి. అన్ని పునర్నిర్మాణ పథకాలూ, ప్రణాళిక అని పిలవబడుతున్నదంతా బూటకమని తేలిపోయింది.

వీటితో పాటు జాతులసమస్యనూ, భాషా ప్రయుక్త రాష్ట్రాల ఏర్పాటు సమస్యనూ పరిష్కరించడానికి కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ తిరస్కరణ, అత్యంత తీవ్రమైన కేంద్రీకృత పరిపాలనా తదితరాలన్నీ అధికసంఖ్యాక ప్రజానీకాన్ని కలవరపెడుతున్నాయి.

సాధారణంగా ప్రజలు కొంత మార్పు కోసం ఎదురుచూస్తున్నారు. వేగంగా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంపై భ్రమలు తొలగుతున్నాయి. అందుచేత “భారత దేశంలో జాతీయ విముక్తి ఉద్యమం దాని యొక్క అభివృద్ధిక్రమంలో నూతన, ఉన్నత దశలోకి ప్రవేశించిందనీ మరియు అది మరింత వేగంగా పురోగమిస్తున్నదనీ భావించటానికి” (Balabushevich), విరుద్ధంగా (sic) భారత దేశంలోని అనేకప్రాంతాలలో ప్రజా విప్లవానికి ఇవి తగిన కారణాలు అని చెప్పటం సరియైనది అవుతుంది. కాంగ్రెస్ పట్ల భ్రమలు పూర్తిగా తొలగిపోయాయని చెప్పడం అసత్యం. (వక్కాణింపు నాది). గాంధేయ వాదాన్ని సోషలిష్టు పార్టీ నాయకత్వమొక్కటే వ్యాప్తి చేస్తున్నదని చెప్పడం అసత్యం. ఇదంతా అధిగమించవలసిన అడ్డంకులను చూడ నిరాకరించటం, అతితక్కువగాచేసి చూడటం అవుతుంది. ఇది పార్టీ యొక్క అతివాద సెక్షేరియనిజాన్ని ముందుకు తీసుకువెళ్ళడానికి, దుస్సాహస చర్యలకు పాల్పడటానికి దారితీస్తుంది. బలభూషేవిచ్ యొక్క ఈ దిగువ హెచ్చరిక పట్ల తీవ్రమైన శ్రద్ధ పెట్టాలి.

“ఏది ఏమైనా కొన్ని జిల్లాలలో రైతాంగ పోరాటం ఉన్నత స్థాయిని చేరుకున్నప్పటికీ, ఇది ఇప్పటికీ తీవ్ర అసమానతలతో ఉన్నదనీ, జాతీయలక్షణాన్ని సంతరించుకోలేదనీ గుర్తించాలి.”

ఇదే విధంగా డైకోవ్ తన రచన “భారత దేశంలో బ్రిటీష్ పాలనలో సంక్షోభం మరియు దాని ప్రజాపోరటాలలో నూతన దశ” లో “ప్రస్తుత ఉద్యమం లోని ఐక్యత మరింత తక్కువ ప్రమాదాంతో గెలుపుకు తీసింది” అని ఎత్తి చూపాడు.

మరలా :

“కార్మికవర్గమూ, భారత కమ్యూనిష్టు పార్టీ రైతాంగ పోరాటంలో తీవ్రమైన ఇబ్బందులను అధిగమించాలి. ప్రగతినిరోధక గాంధేయవాద భావజాల ప్రభావం రైతాంగంపై ఇంకా బలంగా ఉంది. జాతీయ కాంగ్రెస్ అగ్రనాయకత్వం మోసమూ, నమ్మకద్రోహమూ చేస్తున్నప్పటికీ, రైతాంగంపై తన గణనీయమైన ప్రభావాన్ని ఇప్పటికీ జాతీయ కాంగ్రెస్ కొనసాగించ గలుగుతోంది.(రంగా మరి ఇతరుల వంటి) పటీల్, నెహ్రూల ఆశ్రితుల నేతృత్వంలోని విచ్ఛిన్నకర అఖిలభారత కిసాన్ కాంగ్రెస్ కు రైతాంగం మధ్య తన నమ్మకద్రోహానికి స్థానం పోనాడ కలుగుతున్నదనే వాస్తవాన్ని జాతీయ కాంగ్రెస్ పట్ల ప్రజలకు ఇంకా తొలగిపోని భ్రమలవలననే అని మాత్రమే వివరించడం సాధ్యం.సోషలిష్టు నాయకులు కూడా రైతాంగం మధ్య తమ విచ్ఛిన్నకర కార్యకలాపాలను కొనసాగించే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. అభివృద్ధి చెందుతున్న సమరశీల రైతాంగ పోరాటాలనూ, కమ్యూనిష్టు పార్టీ ప్రభావం పెరుగుదలనూ అణగదొక్కడమే లక్ష్యంగా కొంతకాలం క్రితం వారు సమాంతర రైతు సంఘాన్ని స్థాపించారు. (Balabushevich: Colonial Peoples struggles for liberation. P.52)

“జాతీయ కాంగ్రెసుకు ప్రజలలో కొంత ప్రభావాన్ని కలిగి ఉన్నదనే వాస్తవాన్ని విస్మరించే అవకాశం ఉంది. దీర్ఘ కాలంగా భారత దేశంలో బ్రిటీష్ సామ్రాజ్యవాదుల విధానాలకు ప్రధాన ప్రతిపక్షంగా భావించబడుతున్న, కొనసాగుతున్న సాంప్రదాయం ద్వారా దీనిని కొంతవరకు వివరించవచ్చు. బ్రిటీష్ సామ్రాజ్యవాదులతో తాము రాజీ పడుతున్న విషయాన్ని కప్పిపుచ్చడానికి కాంగ్రెస్ వారు చేస్తున్న జాతీయవాద వాగాడంబర ప్రచారాన్ని కూడా కొంత కారణంగా వివరించవచ్చు. కానీ జాతీయ కాంగ్రెస్ యొక్క ప్రగతినిరోధక చర్యల పట్ల భారత కార్మికులలో పెద్ద ఎత్తున అసంతృప్తి , ఆగ్రహం పెరగడం ప్రారంభమయ్యింది. ప్రగతినిరోధక గాంధేయవాదం బట్టబయలైన కొద్దీ ప్రజలపై జాతీయ కాంగ్రెసు యొక్క ప్రభావం చాలా వేగంగా తొలగిపోజొచ్చింది.” (ibid; p.59).

అందుచేత 1) బడాబూర్జువా వర్గం కాంగ్రెస్ నాయకత్వం ద్వారా, సోషలిష్టు నాయకత్వంతో కూడా కలిసి గాంధేయవాదాన్ని ప్రచారం చేసున్నది 2) రైతాంగ ఉద్యమంలో అసమాన పెరుగుదల ఉన్నది అనే ఈ రెండు కారణాలను మనం మనసులో ఉంచుకోకపోతే మనం మన కర్తవ్యాన్ని తీవ్రంగా కుదించుకొని దుస్సాహస చర్యలకు పాల్పడే అవకాశం ఉంది.

మొత్తం వాస్తవ స్థితిని చూడటానికి కేంద్ర కమిటీ నిరాకరించింది, కర్తవ్యాలను అర్థంచేసుకోలేదు. అందుచేత, కొన్ని సంస్థాగత (క్రింది గీతలు నావి) కర్తవ్యాలను పూర్తిచెయ్యాలని, అతివాద ముఠాతత్వంతో (సిక్లేరియనిజం) ధ్వంసం చెయ్యబడిన పార్టీ యంత్రాంగాన్ని పునర్నిర్మించాలనీ, సాయుధ చర్యలను ప్రారంభించడానికి అనువుగా కామ్రేడ్స్ కు విద్యగరపాలని అది చెబుతున్నది. ట్రాట్స్కివాదం పట్టిన తప్పుల్లోవలలో ఒక ముఖ్యమైనది మనం రైతాంగాన్ని విస్మరించామనే, రైతాంగాన్ని విభజించామనే, మిత్రులుగా చేసుకొని సమీకరించవలసిన వారిని శత్రువులుగా చేసుకున్నామనే, సంస్కరణవాద భావజాలం మాత్రమే కాదని గాంధేయవాదానికి వ్యతిరేకంగా క్రమబద్ధంగా పోరాడలేదనే; మనం కిసాన్ సభ, పార్టీ సంస్థలను రద్దు చేశామనే విషయాలను కేంద్ర కమిటీ మర్చిపోయింది. నిర్మాణ సమస్యలను మాత్రమే పట్టించుకోవడం, ఇతర తక్షణ కర్తవ్యాలనూ, ముఖ్యమైన కారణాలను విస్మరించడం మరొకమారు వైఖల్యానికి దారి తీస్తుంది. కేవలం ప్రచారం మాత్రమే ఈ కర్తవ్యాలను నెరవేరుస్తుందని దీనర్థం కాదు. ప్రచారం, విభిన్న రూపాలలో ప్రజాపోరాటాలూ, సాయుధ ప్రతిఘటన, పార్టీ, రైతు సంఘం వంటి ప్రజాసంఘాల నిర్మాణం, వీటన్నిటినీ కలిపి ఏకకాలంలో కొనసాగించాలి. ఏదో ఒక నిర్ణీత మూస పద్ధతి ఉండగూడదు. " పైన పేర్కొన్న కర్తవ్యాలను నిర్వర్తించలేదనే పేరున శత్రువు దాడి చేసినప్పుడు, లేదా ప్రజలు పోరాటాలకు సిద్ధంగా ఉన్నప్పుడు మనం నోరు మూసుకు కూర్చోలేము. అటువంటి సందర్భంలో ప్రజలకు నాయకత్వం వహిస్తూ, శత్రువు యొక్క ఫాసిష్టు దాడులను ప్రతిఘటిస్తూనే ఆ కర్తవ్యాలను పూర్తి చెయ్యాలి" అన్న కేంద్ర కమిటీ సూత్రీకరణ అర్థమేమిటో నేను అర్థంచేసుకోలేకపోతున్నాను. ప్రజలు పోరాటాలకు సంసిద్ధంగా ఉన్నప్పుడు మనం తప్పకుండా వారికి నాయకత్వం వహిస్తాం, కానీ సంఖ్యాపరంగానూ, ఆయుధ పరంగానూ బలమైన శత్రువు మనపై దాడిచేసిన ప్రతిసందర్భం లోనూ ముఖాముఖి ఎదుర్కోవాలని దానర్థమా? యుక్తి మార్గాన్నీ, వెనకడుగు (తిరోగమనాన్ని) మొదలైన వాటిని అది త్రోసిపుచ్చుతున్నదా? దానర్థమదని నేను ఖచ్చితంగా అనుకోవడం లేదు, కానీ ఆ సూత్రీకరణను తప్పుగా అర్థంచేసుకొనే అవకాశం ఉంది.

ఈ విభాగంలో ముఖ్యాంశాల సమీక్ష. ఇంకెంతమాత్రమూ సుదూర స్వప్నం కాదనీ, అది ఇప్పటికే దేశంలోని కొన్ని ప్రాంతాలలో ప్రారంభమయ్యిందనీ, పార్టీ తన రాజకీయ, నిర్మాణ కర్తవ్యాలను నిర్వర్తిస్తే అది దేశమంతా అనతికాలంలోనే విస్తరిస్తుందనే భావనలో సాయుధపోరాటం మన ఎజండాలో ఉంది. ప్రజలు తమ అనుభవాలనుండి త్వరగా నేర్చుకొనడానికి అనువైన సానుకూల బాహ్య పరిస్థితులు ఉన్నాయి, ప్రజలు నేర్చుకుంటున్నారు కూడా. అయితే దేనిని మరీ సులభంగా తీసుకొని భారత దేశంలోనూ, పాకిస్తాన్ లోనూ అంతటా సాయుధ గొరిల్లా చర్యలకు సిద్ధంగా ఉన్నదనీ ఏవో కొన్ని నిర్మాణపరమైన కర్తవ్యాలను నిర్వహిస్తే సరిపోతుందనీ నొక్కి వక్కాణించడం వాస్తవాన్ని చూడలేని గుడ్డితనం, ప్రమాదకరమైన దుస్సాహసిక నిర్ణయాలకు దారితీస్తుంది. గెరిల్లా పోరాట రూపమే కాక యితర పోరాట రూపాలు కూడా ఉన్నాయనీ, వాటిని కూడా శత్రువుని నిలవరించడంలో, ప్రతిఘటించడంలో, ప్రజలను సంసిద్ధులను జేయడంలో ఉపయోగించుకోవాలనీ తప్పక గుర్తుంచుకోవాలి. పోరాట రూపాలు నిర్దిష్ట పరిస్థితులను అంచనా వేయడం పైనా, విశ్లేషించడం పైనా ఆధారపడి ఉంటాయి.

పట్టణాలలోనూ, పారిశ్రామిక ప్రాంతాలలోనూ మనం నిర్వర్తించవలసిన కర్తవ్యాలను గురించి

ఆచరణాత్మకమైనది ఏదీ ఆలేఖలో లేదు. కార్మికవర్గం లోని అనైక్యత గురించి , కార్మికవర్గం లోని ఒక విభాగంపై జాతీయ సంస్కరణవాద ప్రభావం గురించి, పాలిట్ బ్యూరో విధానాల వలన మన కార్మికసంఘాలన్నీ విచ్ఛిన్నమవడం గురించిన గుర్తింపే లేదు. కార్మికవర్గం లోని అత్యధికలపై భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ ప్రభావం లేదనే విషయం గుర్తించలేదు. కార్మికవర్గ ఆధిపత్యాన్ని సమర్థవంతంగా నిర్మించడానికి అడ్డుగా ఉన్న వివిధ అడ్డంకులివీ. అందుచేత బలబుషేవిచ్ ఈ విధంగా హెచ్చరిస్తున్నాడు:

“ భారత కార్మికవర్గమూ, దాని పార్టీ ప్రజలకోసం అది చేసే పోరాటాలలో తీవ్రమైన ఇబ్బందులను అధిగమించవలసి యుంటుంది, వీటన్నిటికీ తోడు తన శ్రేణులలోనే ఐక్యత సాధించడానికి అది పోరాడవలసి యుంది. భారత దేశంలో జాతీయకాంగ్రెస్, సోషలిస్టు పార్టీలలోని ప్రగతినిరోధక నాయకత్వం కార్మికోద్యమాన్ని చీల్చే ప్రయత్నం చేస్తున్నది. దేశ విభజన సమయం నుండి కమ్యూనిస్టుల తో సహా ప్రగతిశీల నాయకుల నేతృత్వం లోని అఖిలభారత ట్రేడ్ యూనియన్ కాంగ్రెస్ కాక మూడు కొత్త సమాంతర ట్రేడ్ యూనియన్ కేంద్రాలు పుట్టుకు వచ్చాయి. అవి జాతీయ కాంగ్రెస్ నాయకులు పటేల్, నెహ్రూలు (Sic) సృష్టించిన ప్రభుత్వ, పరిశ్రమల యజమానుల సంస్థయైన భారత జాతీయ ట్రేడ్ యూనియన్ కాంగ్రెస్, సోషలిస్టు పార్టీ నాయకత్వ చొరవతో స్థాపించబడిన హింద్ మజ్దూర్ సభ, కలకత్తాలో ఏర్పడిన యునైటెడ్ ట్రేడ్ యూనియన్ కాంగ్రెస్ లు. ఆ తరువాత వచ్చిన మూడు సంస్థలూ అఖిలభారత ట్రేడ్ యూనియన్ తో పోల్చినప్పుడు చాలా బలహీనంగా ఉన్నప్పటికీ, వాటి నాయకుల విచ్ఛిన్నకర, విభజించే విధానాలు కార్మికవర్గ పోరాటమార్గంలో అడ్డంకిగా ఉన్నాయి. ఉదాహరణకు 1949 మార్చిలో జరగనున్న అన్ని ట్రేడ్ యూనియన్లకు చెందిన రైల్వే కార్మికులలో 95శాతం మంది సమ్మెకు అనుకూలంగా వోటు వేసిన ఎనిమిది లక్షలమంది రైల్వే కార్మికుల జనరల్ స్ట్రైక్ కు సోషలిస్టు నాయకుల విచ్ఛిన్నకర చర్యలు దీనికి ఉదాహరణ. పాకీస్తాన్ లోని ట్రేడ్ యూనియన్ ఉద్యమం కూడా చీలిపోయింది”. (Balabushevich: p.45-46).

చైనా చరిత్రనుండి గుణపాఠాలు తీసుకోవాలి. 'వలస దేశాల ప్రజల జాతీయ విముక్తి పోరాటాలలో కార్మికవర్గం యొక్క ప్రముఖ/ నాయకత్వ పాత్ర' అనే వ్యాసంలో మాసలెన్నికోవ్ ఈ విధంగా వ్రాశాడు:

“చైనా కమ్యూనిస్టు పార్టీ తన కార్యకలాపాల ప్రారంభం నుండి శక్తివంతమైన కార్మిక సంస్థను సృష్టించి ఉండకపోతే, ఈ సంస్థలు (Sic) మరియు వీటన్నిటికంటే (ట్రేడ్ యూనియన్లు) కార్మిక సంఘాలు కార్మికోద్యమానికి నాయకత్వం వహించి విప్లవపథం లో, సోషలిజంతో ఏకం చేసే మార్గంలో నడపడంలో విజయవంతమై యుండకపోతే చైనా విప్లవంలో కార్మికవర్గ ఆధిపత్యం సాధ్యమయ్యేది కాదు.”

మనం అధిగమించవలసిన యితర అంశాలు కూడా తప్పిపోకూడదు. భారత దేశంలో లాగా కాకుండా చైనాలో బూర్జువా వర్గం బలహీనంగానూ, అనైక్యంగానూ ఉన్నారు, భారతదేశంలో లాగా జాతీయ సంస్కరణ వాదం ఇంత బలమైన ప్రభావాన్ని కలిగి లేదు.

కార్మికవర్గ రంగంలో అనుసరించవలసిన వ్యూహాలకు సంబంధించి పెకింగ్ ప్రణాళికను సరిగ్గానే ఉదహరించారు. రైతాంగం పైనా, జాతీయ విముక్తిపోరాటంలోనూ, ఆధిపత్యసాధనకు రాజకీయ సాధారణ సమ్మెలు (జనరల్ స్ట్రైక్) ప్రత్యేక పద్ధతులు కావు అనేది నిజం. కానీ, కార్మికరంగం లోని నిర్దిష్ట పరిస్థితులను పరిగణనలోకి తీసుకొనే లేదు. (Sic). కార్మికవర్గ ఐక్యతా సాధనకు, కార్మికవర్గ సంఘాల ఏర్పాటుకు, కార్మికవర్గం పైనా, దాని సంస్థల పైనా సైద్ధాంతిక, నిర్మాణపరమైన భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ యొక్క నాయకత్వానికి పిలుపు ఏది?



కార్మికవర్గీకరణ పేరున పెట్టి బూర్జువా వర్గానికి వ్యతిరేకంగా శతృవైఖరిని పాత పాలిట్ బ్యూరో పెంపొందించింది. అందుచేత పెట్టి బూర్జువా వర్గ పాత్రను గురించి కేంద్ర కమిటీ లేఖలో ప్రస్తావనే లేకపోవడం ఆశ్చర్యకరం. లి - లి సాన్ పెకింగ్ సమావేశం ఈ క్రింది విధంగా చెప్పారు:

“ రెండవ స్థానంలో, నగరాలలోని పెట్టి బూర్జువాలతో, ప్రత్యేకించి సమరశీల మేధావి వర్గంతో ఐక్యమైంది. సామ్రాజ్యవాద, ఫ్యూడల్ అణచివేతకు గురౌతున్న, సాంస్కృతికంగా వెనుకబాటు తనంలో ఉన్న చైనా వంటి దేశాలలో మేధావి వర్గం తరచుగా ఒక ప్రత్యేకమైన ప్రముఖ పాత్రను నిర్వహిస్తుంది. వారు సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక, ఫ్యూడల్ వ్యతిరేక సిద్ధాంత ప్రారంభకులూ, ప్రచారకులూ మాత్రమే కాదు, తరచుగా విప్లవోద్యమానికి అగ్రగామి కూడా. వారి వర్గస్వభావంలో అంతర్గతంగా ఉన్న తొందరపాటు, గాలిలో తేలిపోవడం, విపరీత మరియు సాహసకృత్యాలకు పాల్పడటం తదితర ధోరణులు మొత్తం విప్లవోద్యమం పైనే ప్రతికూల ప్రభావం చూపకుండా ఉండే విధంగా ప్రత్యేక దృష్టి సారీస్తూనే ఈ విప్లవశక్తులను ఏకం చేయడానికి కార్మికవర్గం ప్రత్యేక శ్రద్ధ తీసుకోవాలి.” (China Digest: Vol. VII. No.6:p.18.).

ఇదేవిధంగా పాత పాలిట్ బ్యూరో వామ పక్షాలన్నిటినీ శతృవులుగా ప్రకటించి, ఎంత త్వరగా వీలయితే అంత త్వరగా వారు మన సంస్థలను వీగిపోయేటట్లు చేసింది. ఈ నూతన లేఖలో కూడా అన్ని వామపక్షాల, సమూహాల నాయకత్వాలకు వ్యతిరేకంగా పోరాడాలని పేర్కొనబడింది, సామ్రాజ్యవాదానికి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అన్ని పార్టీలనూ, సమూహాలనూ, వ్యక్తులనూ ఐక్యం చేయాలనే పిలుపు ఎక్కడా యివ్వలేదు. వామపక్ష ముఠాతత్వం (సెక్షేరియనిజం) తీవ్రంగా ఉన్నది.

మనం జనతా ప్రజాస్వామ్యం కొరకు పోరాడుతున్నామనీ, సోషలిష్టు విప్లవం కోసమో లేదా మార్క్సిష్టు విప్లవం కోసమో పోరాటం చేయటం లేదని స్పష్టంగా ప్రకటిస్తూ ఒక పేరా వ్రాసి ఉండాల్సిందని నేను భావిస్తున్నాను.

## నిర్మాణ సమస్యలు :

ట్రాట్స్కీ వాద రాజకీయాలూ, టిటో వాద పద్ధతులూ సృష్టించిన పీడకలలను, వాటి నుండి వచ్చిన దుష్పరిణామాలను పాత కేంద్ర కమిటీ గానీ లేదా నూతన కేంద్ర కమిటీ గానీ స్పష్టంగా అవగాహన చేసుకోలేదని తీసుకున్న సంస్థాగత చర్యలనుండి నేను అనుకుంటున్నాను. పాతనాయకులకు వ్యతిరేకంగా కొన్ని కఠినమైన పదాలను వాడినా, మొత్తం వ్యవహారాన్ని చాలా తేలికగా తీసుకోవడం జరిగింది.

రెండవ మహాసభ తరువాత టిటోవాదుల అంటే బి.టి.ఆర్., బాబీ / రోబీ, గార్,ల పద్ధతులు బెంగాలులో అమలుపెట్టడం ఇది రెండవ మారు. బెంగాలు PCMS సాధారణంగా యితర PCMS యొక్క ఆధిపత్యధోరణిని (high handedness)వ్యతిరేకిస్తున్నారు, అందుచేత దానిని పరిష్కరించవలసి యుంది. అనంత సింగ్ వ్యవహారంలో గార్ మరియు రోబీలను కాపాడటానికి అర్ధసత్యాలు స్వేచ్ఛగా చెప్పారు. అతనిని గురించిన నివేదికలు గార్ మరియు రోబీలకు తెలిసినప్పటికీ ఇతర PCMS నుండి దీర్ఘకాలంపాటు దాచారు. పాలిట్ బ్యూరో సభ్యులు నిరపాయకరంగా తప్పించుకోగా ఇతర PCMs ఆలస్యంగా చర్యలు తీసుకున్నందుకు మందలించబడ్డారు.S.K. ఆచార్య విషయంలో మొత్తంనిజం బయటపడలేదు. తక్కువ శిక్ష విధించాలని సిఫార్సు చేస్తూ PCMs వెల్లడించిన అభిప్రాయాన్ని నిర్లక్ష్యం చేసి పాలిట్ బ్యూరో అతనిని బహిష్కరించింది. అతని

సలహాదారుడైన రోబీ అతనిని బలిపశువును చేసి తాను గొప్పవానిగా (హీరోగా) చలామణి అయ్యాడు. మా అభ్యర్థనలు ఉన్నప్పటికీ రాష్ట్ర కమిటీ సమావేశాలు పిలవరాదని ఉద్దేశపూర్వకంగా నిర్ణయించబడింది, రాష్ట్ర కమిటీని రద్దు చేయవలసిన అవసరాన్ని నిరూపిస్తూ రోబీ ఒక పత్రాన్ని వ్రాశాడు. ఆ విషయంపై చర్చించటానికి రాష్ట్ర కమిటీ సమావేశం పిలవాలనీ, మా అభిప్రాయాన్ని సభ్యులకు తెలియజేయాలనీ(సర్క్యులేట్) మాలో కొందరం డిమాండు చేశాము. అటువంటిదేదీ జరగలేదు కానీ ఎన్నికైన రాష్ట్ర కమిటీని నిరంకుశంగా రద్దుచేశారు. ఆ తరువాత పాలిట్ బ్యూరోచే ఎంపిక చేయబడి (నామినేట్) ప్రతిపాదించబడిన రాష్ట్ర కమిటీ, ఒక క్రమపద్ధతిలో బెంగాలులోని జిల్లా కమిటీలన్నిటినీ విచ్చిన్నం చేసి పునర్నిర్మించింది. మార్చి 9 తరువాత యితర రాష్ట్రాల (ప్రావిన్సుల) విషయంలో కూడా ఇలాగే వ్యవహరించారు. అబద్దాలూ, అసత్యాలూ, అపవాదులే కాకుండా కామ్రేడ్స్ ను మానసిక వేదనకు గురిచేసేందుకు, వారిని కొందరు భయభ్రాంతులు చేసేవారి ఆధీనంలోని డెన్స్ లో అనుమానితులుగా చుట్టుముట్టి ఉంచే ఒక వ్యవస్థ పాలిట్ బ్యూరోచే అభివృద్ధి చేయబడింది. వారు(కామ్రేడ్స్) తమ నైతికస్థిర్యాన్ని కోల్పోయిన తరువాత వారినుండి ఆత్మవిమర్శా పత్రాలను రాబట్టారు. పాలిట్ బ్యూరో అనుసరించిన యితర టిటోవాద పద్ధతులను లేఖలో ప్రస్తావించారు. ఇది తిరుగుబాటే. యింకా ఒక విధమైన ఒప్పుకోలులాగా లేఖలో ఈ విధంగా వ్రాసారు: " పాలిట్ బ్యూరో యొక్క టిటోవాద పద్ధతులు యుగోస్లావియా పార్టీలో లాగా యింకా తీవ్ర రూపం దాల్చలేదు." ఎంతటి ఓదార్పు: రాజ్యాధికారం లేకుండా పాలిట్ బ్యూరో ఇంతకన్నా యింకేమి చేయగలదు? నాకు ఆశ్చర్యం వేస్తున్నది. ఒకవైపున ఈ విధంగా జరుగుతూ వుంటే మరొకవైపున ఇంతకూ ముందు అలా చేసినందుకు రెండవ మహాసభలో మందలించబడిన అధికారిక పత్రాలను అణచివేస్తున్నాడు(దాచివేస్తున్నాడు). కమ్యూనిస్టు సమాచార బ్యూరోనుండి బహిష్కరించబడిన తరువాత టిటోతో యిచ్చిన వివరణపత్రం పాలిట్ బ్యూరో సభ్యులకు పంచినట్లు కనుపిస్తున్నది, మన బొంబాయి ప్రధాన కార్యాలయాన్ని టిటో వాణిజ్య ప్రతినిధులు సందర్శించారు. సామ్రాజ్యవాదుల పత్రికల మార్గంలోనే మావోపై అపవాదులు ప్రచారం జరిగింది. రెండవ మహాసభలో జోషీ ఒక్కడినే బలిపశువును చేసిన విధంగా ,అంతిమంగా ఇప్పుడు BTR ఒక్కడినే అపరాధిని చేసే విధంగా ఈ లేఖ వ్రాయబడింది. ప్రధాన కార్యదర్శిగా జరిగినవాటికి అతను ప్రధాన బాధ్యత వహిస్తాడు కానీ అతనితో పాటే ఉన్న యితర పాలిట్ బ్యూరో సభ్యుల మాటేమిటి? అధికారి విషయం ఏమిటి? బెంగాలు రాష్ట్ర కమిటీకి అనుసంధానించబడిన పాలిట్ బ్యూరో సభ్యుడు గౌర్ మాటేమిటి? భీభత్సం మరియు ఇతర టిటోవాద పద్ధతులను అనుసరించిన బెంగాలు రాష్ట్ర కమిటీ నేరాలకు బెంగాలు రాష్ట్ర కమిటీతో పాటు అతనికి కూడా సమాన బాధ్యత ఉంది. విరక్తి, ఉదాసీనత, ఊగిసలాటలే గౌరవపురస్కారాలైతే వాటికి గౌర్ అర్హుడు. అందుచేత తక్కువలో తక్కువగా చేయవలసింది BTR, రోబీ, గౌర్, అధికారీల పేర్లను పేరు పేరునా ప్రస్తావించి వారి తప్పులను ఎత్తి చూపి ఉండవలసింది. కానీ గౌర్ ను కేంద్ర కమిటీలోకి తీసుకున్నారు, రోబీ పేరును ప్రస్తావించనే లేదు.

వారి విమర్శకూ, అప్రమత్తతకూ పార్టీ శ్రేణులను రెండవ మహాసభలో చేసిన విధంగానే లేఖలో పొగిడారు. కానీ, తదుపరి చర్చలూ, ఆచరణాత్మక పనుల ఆధారంగా ఖాళీగా ఉన్న రెండు స్థానాలను ఇతరులతో పాటు పాత కేంద్రకమిటీ సభ్యులతో నింపవచ్చునని ప్రకటించారు. అదేవిధంగా సూత్రాలలోని 4 (పాయింటు) అంశంలో పాలిట్ బ్యూరో, కేంద్ర కమిటీలలోని పాత సభ్యులను ప్రత్యేకంగా ప్రస్తావించి వారు అర్హతపొందినప్పుడు వారిని పాలిట్ బ్యూరో, కేంద్ర కమిటీలలోనికి తీసుకుంటామని హామీ యిచ్చారు. కేంద్ర కమిటీలలోని పాత సభ్యులను ప్రత్యేకంగా ఎందుకు ప్రస్తావిస్తున్నారు? కేంద్ర కమిటీలోకి పార్టీ శ్రేణులు ఎవరినైనా ఎన్నుకోవచ్చు. వీరికే ఎందుకీ ప్రత్యేకత ? విషయమేమిటంటే వారూ చేసిన నేరాలను తీవ్రమైనవిగా చూడలేదు, అలాంటి సభ్యులు తమను తాము సులభంగా సరిదిద్దుకుంటారని భావించారు. దిద్దుబాటు సూత్రం సరియైనదే, పాత పాలిట్ బ్యూరోలోని సభ్యులను శిక్షించకూడదు, కానీ దిద్దుబాటు జరిగేది కేంద్రకమిటీ, పై కమిటీలలోనేనా?

శ్రేణులనుండి వచ్చిన విమర్శలు, పాలిట్ బ్యూరో తన నిరంకుశ పద్ధతులనుండి బయటకు రావడానికి తోడ్పడ్డాయనీ మరియు దానిని స్పృహలోకి తీసుకువచ్చాయనీ, కేంద్ర కమిటీ మలుపు పూర్తిగా తిరగడానికి సహాయపడ్డాయనీ మూడవ పాయింటులో చెప్పబడింది. ఇది మన పార్టీ యొక్క గొప్ప భవిష్యత్తుకు ఆశాజనక సంకేతమని చెప్పడం జరిగింది. అటువంటి ఆత్మ సంతృప్తి, తేలికగా తీసుకొనే, సాధారణ వ్యాఖ్యలు రానున్న పను ప్రమాదానికి సూచనలని నేను అనుకుంటున్నాను. ట్రాట్స్కీ వాదాన్ని, టిట్ వాదాన్ని ఇంత తేలికగా చూడగూడదు. వీటిని దీర్ఘకాలం ఆచరించిన కామ్రేడ్స్ ను తీవ్రంగా, సునిశితంగా పరిశీలించాలి, వీరిలో ఆరోగ్యకర మార్పు రావడానికి చాలా కాలం పడుతుంది.

కొత్త కేంద్ర కమిటీకి సభ్యులను ఎంపిక చేసుకోవడానికి నాలుగు సూత్రాలను పాత కేంద్ర కమిటీ నిర్దేశించింది. యింతటి ఉన్నత విలువలను ఎందుకు నిర్దేశించింది ..... కొంతమేరకు ఇద్దరు లేదా ముగ్గురు పాత కేంద్రకమిటీ సభ్యులు మాత్రమే ఈ అర్హతలు కలిగి ఉన్నారనేది స్పష్టంగా ఉన్నప్పుడు మరింత నిరాడంబరమైన విలువలు నిర్దేశించి వుంటే బాగుండేది. ఈ మోతలు ఖంగుమంటున్నప్పటికీ చాలా బోలుగా ఉన్నాయి. మొదటి మూడు సూత్రాలకూ, ఆంధ్రా కామ్రేడ్స్ ముగ్గురు మాత్రమే అర్హులని, సుందరయ్య, (కేరళకు చెందినా)నంబూద్రిపాద్ లు అర్హులు కారని నా అభిప్రాయం. పాత లేదా కొత్త కేంద్ర కమిటీ సభ్యులెవ్వరికీ అవి సరిపోవు. BTR, గౌర్, జిత్సన్ రఘు లకు నాల్గవ సూత్రం సరిపోతుందని నాకు తెలుసు.

ఏమైనప్పటికీ మాధవ్, పరులేకర్, సుందరయ్యలను గురించి తీవ్రమైన సమస్యలున్నాయి, వారి ఆత్మవిమర్శ అత్యవసరంగా అవసరం. హాజోగ్ పోరాటంలో అతని నాయకత్వ పాత్ర కారణంగా కేంద్రకమిటీలో సభ్యత్వానికి బెంగాలు నుండి ఆజాద్ ఒక్కడే తగినవాడు.

ప్రాథమికంగా పార్టీ మహాసభ జరపరాదనే నిర్ణయం తప్పు, దానిని మార్చాలి. ట్రాట్స్కీ విధానాలను, టిట్ పద్ధతులను అమలుజరిపే పద్ధతులను తీవ్రమైనవిగా పరిగణించలేదనేది మరొకమారు స్పష్టమే. పార్టీ ఏ విధమైన స్థితికి తీసుకురాబడిందంటే రాష్ట్ర మహాసభలలోనూ, కేంద్ర స్థాయిలో అఖిలభారత మహాసభలోనూ పూర్తిస్థాయిలో ప్రజాస్వామ్యాన్ని అమలు జరిపి చర్చలు జరిగినప్పుడు మాత్రమే రాజకీయంగా, నిర్మాణ పరంగా పార్టీ ఐక్యత సాధ్యం కాదు. ఇవేవీ లేకుండా పరిమిత స్థాయిలో కూడా ఉక్కు క్రమశిక్షణ, కఠినమైన కేంద్రీకరణలకు అర్థం లేదు, సభలూ, మహాసభలూ తప్పక జరపాలి. ఇది ఇప్పటి రాజకీయ అవసరం. సరైన విధానం అమలుజరపబడుతుందనే దానికి ప్రాథమిక హామీలలో ఇది ఒకటి. విధానపరమైన మార్పు ఉన్నప్పుడు, మహాసభ జరగకుండా కేంద్ర కమిటీ తనకు తానుగా పునర్నిర్మాణం చేసుకోగలదా అనేది నా అనుమానం. పార్టీ అంతరంగిక పరిస్థితిని చూసిన తరువాత పార్టీ మహాసభ జరపడం అవసరమనే నిర్ణయానికి నేను వచ్చాను.

ఇది, పాత కేంద్రకమిటీ తన నేరస్త నిష్క్రియాపరత్వానికీ, రెండవ మహాసభ తనపై ఉంచిన నమ్మకాన్ని వమ్ము చేసినందుకు తనను తాను ఖండిస్తూ తీర్మానాన్ని ఎందుకు ఆమోదించదనేది నా ఊహను దాటిపోయింది. చాలామంది కేంద్రకమిటీ సభ్యులు జోషి (నాయకత్వాన్ని అనుసరించి) చెప్పుచేతల్లో ఇరుక్కొనిఅతనిని వదిలించుకున్న తరువాత BTR తదితరుల చెప్పుచేతల్లో ఇరుక్కున్నవారే. వారు దురదృష్టవంతులుగా కనపడుతున్నారు. వారిని కేంద్రకమిటీలోకి తీసుకోవాలని నేను అనుకోవడం లేదు.

వ్యక్తులపైనా, రాష్ట్ర కమిటీల పైనా పాలిట్ బ్యూరో (క్రమశిక్షణ) చర్యలు తీసుకున్నప్పుడు వాటిని పరిష్కరించవలసిన నియంత్రణ (కంట్రోలు) కమీషన్ ను ఎన్నుకుంటామన్న ప్రతిజ్ఞ ఏదీ ఈ లేఖలో లేదు.

## నూతన కేంద్ర కమిటీ నిర్ణయాలు

పాలిట్ బ్యూరో సభ్యుల ఆత్మవిమర్శ లనూ, పాత కేంద్ర కమిటీ సమావేశాల వివరాలను (మినిట్స్) రాష్ట్ర కమిటీలకే కాక పార్టీ సభ్యులందరికీ అందించాలి. ఇది మాత్రమే రాజకీయ-నిర్మాణ ఐక్యతకు సహాయపడుతుంది.

పాత పాలిట్ బ్యూరో అనుసరించిన పద్ధతులు విచ్చిన్న కారుల, పదవీ వ్యాయామోహపరుల, గూఢచారుల పెరుగుదలకు అనువైన సారవంతమైన భూమికను ఏర్పరచాయని కేంద్ర కమిటీ భావిస్తున్నది. కానీ ఈ విషయంపై కొందరు పాలిట్ బ్యూరో సభ్యులతో ప్రారంభించి ప్రత్యేకించి పైనుండి విచారణ జరపటానికి ఎటువంటి విచారణా కమీషన్ వేయలేదు. టిటోవాద గూఢచారుల పట్ల తగినంత అప్రమత్తత లేకపోవడంపై అస్పష్టమైన సూచనలతో ఒక కమీషన్ ను నియమించారు. దీనిద్వారామీద నేను అర్థం చేసుకోలేకపోతున్నాను.

1) కేంద్ర కమిటీ సమావేశాలను పిలవకుండా, కేంద్రకమిటీ అధికారాలన్నిటిని ఆహంకారపూరితంగా(Sic) తమ గుప్పిటలో ఉంచుకోవడం 2) అసాధారణ పరిస్థితులున్నాయనే (వాస్తవానికి అటువంటి పరిస్థితులు ఏవీ లేకపోయినా, ఆ చర్యలకు కేంద్రకమిటీ లేదా పార్టీ మహాసభ లేదా సదస్సులో ఆమోదం పొందకుండా) అభ్యర్థనతో అన్ని రాష్ట్రకమిటీలనూ పునర్నిర్మించడం 3) తూర్పు, పశ్చిమ బెంగాల్ ల రెండింటికీ ఒకే రాష్ట్రకమిటీ ఏర్పాటు చేయడం. పార్టీ రెండవ మహాసభ తీర్మానం దీనిని అనుమతించలేదు. ఉద్యమ ఐక్యత కోసం ఒక సమన్వయ కమిటీని ఎన్నుకొని ఉండవలసింది. ఈ విధంగా ద్వారా పాలిట్ బ్యూరోలో ఒక భాగం పార్టీ కార్యక్రమాన్ని నిబంధనలను ఉల్లంఘించిందని ఈ లేఖలో ఎక్కడా పేర్కొనలేదు.

ఉండడానికి (షాక్ ట్రూపర్ ని) భయభ్రాంతులకు గురి చేసేవారిని బీహార్ లో రాష్ట్ర కార్యదర్శిగా నూతన కేంద్ర కమిటీ అనుమతించినట్లు సమాచారం. ఈ అనైతిక నిర్ణయంపై వ్యాఖ్య చెయ్యడానికి ఏమీలేదు.

ట్రాట్స్కీవాదానికి - టిటో వాదానికి వ్యతిరేకంగా పోరాడవలసిన అవసరాన్ని, ఆవశ్యకతనూ నూతన కేంద్ర కమిటీ అర్థం చేసుకోలేదని నేననుకుంటున్నాను. అందుచేత పార్టీలో అంతర్గత ప్రజాస్వామ్యానికి హామీ అనేది అవాస్తవం మరియు ప్రస్తుత కేంద్రకమిటీ మొత్తంగా పార్టీ శ్రేణుల విశ్వాసాన్ని పొందలేదు.

తెలంగాణా (సాయుధ పోరాటాన్ని) నిర్మించినందుకు, పాలిట్ బ్యూరో అనుసరించిన తప్పుడుపద్ధతులనుండి ఆంధ్రాను రక్షించినందుకు ఆంధ్రా కామ్రేడ్స్ మన గౌరవాభినందనలను పొందినప్పటికీ, వారు పాలిట్ బ్యూరో లేదా కేంద్రకమిటీ సభ్యులుగా తమ కర్తవ్యాన్ని నిర్వర్తించలేదని, సమాచార బ్యూరో సంపాదకీయం వెలువడే వరకు మన పార్టీ మొత్తాన్ని సరైన పంథాలో పెట్టడానికి ధైర్యం చెయ్యలేదని తుదిపలుకులలో నేను చెప్పక తప్పదు. యిప్పుడుకూడా సంస్థాగత మరియు రాజకీయ అంశాల విషయంలో వారి ప్రయత్నమంతా సయోధ్య మరియు ఉదారవాదానికి సంకేతపదంగా ఉంది. ఇది మనపార్టీకి చెడు చేస్తుందనే దాన్ని సూచిస్తుంది.

23 - 07 - 1950

బకుల్

\*\*\*\*\*

Typed Copy

RGASPI. F. 17.Op.137.D.437.LL.216-223

## THE LETTER OF NEW CENTRAL COMMITTEE – A REVIEW

(23<sup>rd</sup> July 1950)

Jyoti Basu (P.Name Bakul)

The statement by Jyotibasus was written in the period when 'Trotskyite-Titoite' line identified with B.T.Ranadive, Bhowani Sen and G.Adhikari had ended in 1950 and when the Andhra line led by Rajeshwara Rao and Basavapunnaiah had come to the fore. Jyoti Basu summarised many of the problems connected not just with the BTR line but also with the shortcomings of the new and short-lived Andhra Programme and Tactical Approach. The critique of the two lines retains its value in the contemporary world as the adherence to socialist revolution as the immediate of revolution is prevalent in the interstices of the Democratic Movement in India today whilst the limitations of the Andhra line re-emerged with the formation of the CPI(ML) in 1969 and have become a generalised *idée fixe* which is dominating amongst communist revolutionaries for a half a century. Both approaches were negated by the CPSU(b) and Stalin in the 1951 discussions with the CPI leadership which were held in Moscow. In the post war period the CPSU(b) rejected the advisability of socialism as the immediate stage for any country, including the United States, and recommended People's Democracy as the universal immediate objective. In his response to Andhra line Jyoti Basu accepted the need for armed struggle in India. At the same time in common with CPI leaders involved in the working class movement Jyoti Basu, who was a national leader in the railway workers unions, adverted to the absence of the role of the working class and working class unity in the projected revolutionary programme of activities of the Andhra communists. While lauding the role of the struggle in Telangana, he stressed also that conditions for guerrilla warfare were not present in large areas of India. Further unlike the writings of Mao and CPC at that time the centrality of Soviet Union, the democratic camp and the world working class in the revolutionary process was ignored by the Andhra communist leaders, as was the importance of the national bourgeoisie and the petty-bourgeoisie in the revolutionary process. Jyoti Basu also noted that the Andhra committee came out with its theses only some months after the Cominform editorial of January 27<sup>th</sup>, 1950 had assailed the line of B.T.Ranadive. The CPI programme and tactical line adopted in 1951 went far beyond the limitations of the Andhra line and suggested the necessity of armed revolution combining working class insurrection and partisan warfare. It took several years of sustained effort in the period 1953-69 for the main three streams of the communist movement, including the endeavours of Jyoti Basu himself, to demolish, from different angles, the revolutionary programme and tactical line elaborated in 1951.

Vijay Singh

# Inner party Struggle in Bengal

23-7-50

## The letter of New Central Committee – a review

By Jyoti Basu (P.Name Bakul)

1. The CC letter purports to give in brief some of the main features of our new political line and understanding of situation in India. It also contains in a summarised way an analysis of the Titoite crimes of the leadership in the sphere of methods adopted and new organisational decisions are suggested. My review will deal in a summarised way with the main points in the letter.
2. Since the publication of the Information Bureau editorial on India, the party members in general in Bengal have been carrying on intense political discussions and reading basic Marxist and Soviet, Chinese and international literature as never before, in order to bring back our party on the correct rails at this critical juncture. All of us began to understand the enormity of the mistakes made and crime committed by the PB and CC and as a last resort a bold lead was expected from at least a section of the CC with regard to our organisational and political task in this situation. But for 5 months the CC was silent and allowed the PB and PC to further worsen the inner party situation. Now when the long waited letter of CC has come, it has failed generally to fulfil our expectations. It will be my endeavour to deal mainly with the weak points and wrong formulations as they appear to me. The points with which I agree I shall mention. Only in passing.
3. POLITICAL: Main formulations on the present situation (p4, English letter). The role of the soviet Union, as it has been formulated here, does not stand out as of decisive significance in the national liberation struggle of colonies including China and India. As neither in our Thesis nor other subsequent PB documents this point was correctly pointed out, I think it is imperative to do it now. The role of the soviet Union cannot be equated with other favourable factors which have arisen after 2<sup>nd</sup> world (sic). Com. Li Li Sang (sic) pointing out the favourable international conditions for the victory of the Chinese people makes the following formulation:

“But with simply those conditions there could be no victory, which must also have favourable international conditions. And they are the existence of the Socialist Soviet Union and the sympathy and support of the Soviet Union and world working class. The victory of the Russian October Socialist Revolution pointed out to the Chinese working class the road to liberation and gave them great inspiration and encouragement. The victory of the anti-fascist second world war led by the Soviet Union resulted in the defeat of the German – Italian –Japanese-fascist block and the establishment of the various new democracies in East Europe, and inspired the heroic struggles of the working class in the west and of the oppressed nations in the East. The main attention of the imperialists was drawn to Europe, thereby enabling China to break through the imperialist and its running dog Chiang kai – shek, and win the complete victory. Just as Chairman Mao Tse –Tung said: “If the Soviet Union did not exist, if there were no victory of the anti-fascist Second World War and no defeat of Japanese imperialism, if the various new democratic countries did not come into being, if there were no rising struggles of the oppressed nations in the East, if there were no struggles of the masses of the people in Unites States, Britain, France, Italy, Japan and other capitalist countries against the reathese (sic) things, could we have won victory? Obviously no. It would owe us therefore to express here our gratitude and respect to the working class of the whole world. Our gratitude and respect to the great teacher of the world working class – Stalin! (China Digest Vol. VII, No.6.p.20).

It is correctly emphasized that India is colonial country and the bourgeoisie junior partners of imperialism and the only change is from direct to indirect rule. This colonial character and dominance of imperialism was denied by old (sic) PB As was done in China by the Trotskyites.

The two essential characteristics of the Chinese path (a) United Front of all anti-imperialist classes – the broad masses of the peasantry intellectuals, petty-bourgeoisie who suffer from vexations and restrictions from imperialism and (b) armed struggle of the country side etc., are generally correctly stated in line with the Information Bureau editorial.

But I think the formulation on Middle Bourgeoisie is confusing and incorrect. It is clear that the dominating purpose of the CC is to restrict and negate the united front with this section of the bourgeoisie. There is only a formal recognition that they must be treated as allies in the national liberation movement. This (sic) continuation of the left sectarian policy. Intimate connection with feudalism and big bourgeois interests does not by itself make the middle bourgeoisie enemies of democratic revolution. It is necessary to warn that the middle bourgeoisie is not stable or reliable members of anti-imperialist camp and point out that there are rightist elements among the middle bourgeoisie and blows must be delibered (sic) at their reactionary political tendencies. But it is also necessary to state why it is a basic task to unite and struggle with them. (middle bourgeoisie as a whole) with unity as the main point for whatever temporary period of time and that it is possible to do so. I can do nothing better than quote some relevant passages from Stalin and Li - Li – san on the



question of an alliance with the middle bourgeoisie, Stalin in refuting the Trotskyite line on Chinese problem said : “ The principle of the necessity for a Communist Party in every country of utilising the smallest possibilities of seeking mass allies for the proletariat, even if they are temporary, vacillating, wavering or unreliable. “Further; “it is necessary to have a flexible and well considered policy of the proletariat and to be skilful in utilising every fissure in the camp of the enemy in finding allies for oneself.” (Stalin; Comment on Current affairs on China ; quoted by Chen Po – ta; China Digest, Jan’ 50.)

Comrade Li-Li-san on the basis of this policy recounting why the working class could lead the revolution to victory said among other things the following:

“Finally, the Chinese working class could built up the mighty national united front and establish the leadership in the national united front because it found a correct policy on dealing with the Chinese national bourgeoisie, differentiating the national bourgeoisie who oppose imperialism from the comprador bourgeoisie who have capitulated to imperialism, not opposing the national bourgeoisie as a national enemy but treated them as allies in the national liberation movement, and adopting the policy of both uniting and struggling with them with the former as the main point. This is because, generally speaking although the national bourgeoisie in a country like China have many connections with imperialism, feudalism and bureaucratic capitalism, they have at the same time suffered from their fettering, exclusion and restriction. That is why, although the national bourgeoisie are prone to wavering and compromising in the national liberation movement, it is possible to unite with them and win them over to the side of the revolutionary mass of the people while the struggle against imperialism, feudalism and bureaucratic capitalism were going on. In this connection, it is required of the working class on the one hand to be skilful in using tactics of winning them over and uniting them, while on the other end to be skilful at all times in exposing and opposing their wavering, compromising and even designs of betrayal by a certain part of them.” (Li –Li –san (sic); China Digest Vol. III, No.6’49; pp. 18 -19).

It is because of the dual nature of the National bourgeoisie the following conclusion is drawn by Yu Huai in the article in Peoples China on the National Bourgeoisie; “It is exactly because of this fact that struggle must necessarily continued in an appropriate manner against the national bourgeoisie while uniting with it.

The contrast between CC’s formulation and the above formulations are quite clear.

Whilst (sic) it is correctly emphasised that feudal relations are dominate and agrarian revolution is the axis in India at the present stage and armed struggle is on agenda, the way armed struggle and prevailing conditions have been explained is to my mind misleading and confusing. I do not know what other fuller documents will certain on these points but my criticism is based on what is written in the letter.

It is correct to state that in India at the present time armed struggle is the main form of national liberation movement and Telangana, Andhra, Hajong areas of Mymensingh point the way. It is dangerous to have illusion that the attack of the Nehru Govt. Can be defeated and national liberation achieved in any other way but armed struggle as the main form of struggle. Guerrilla war is not only necessary but possible in many parts of India because of 1) terrible economic condition of all sections of the people – workers have seen their conditions deteriorating all their democratic rights trampled underfoot by the Govt. The politically advanced workers are conscious that the Congress Govt. Is responsible – peasants lack land, are oppressed by the feudalism and famine conditions prevailing many parts, the petty bourgeoisie in towns are pauperised and have seen the Congress government depriving the people of all democratic liberties – the middle bourgeoisie similarly have experienced during last 3 years, the mounting restrictions from big bourgeoisie and imperialists and their business is declining. They have been the hoax of all reconstruction schemes and so called planning.

Together with these the refusal of the Congress government to solve the question of nationalities and linguistic provinces, the highly centralised administration etc. are embittering large sections of the people.

The people in general do look forward to some change and there has been a rapid disillusionment with the Congress government. Hence it is true to say that these are sufficient grounds for revolutionary action of these masses in many parts of India contrary (sic) that “the national liberation movement in India has entered into a new and higher phase of its development and that it will develop at an even more quickening pace”.(Balabushevich). But it is untrue to say that the illusions with regard the Congress have been completely shattered (underline mine). It is untrue to say that it is only the leadership of the Socialist Party who are spreading Gandhian ideology. This is all oversimplification and a refusal to see the difficulties which have to be overcome. It is carrying forward the left-sectarianism of the party and will again lead to adventurist actions. The following warning of Balabushevich must be given serious attention.

“It must, however, be noted that inspite of the fact that the peasant movement has in certain districts attained a high level, it is still distinguished by great unevenness and does not bear an all India character.”

Dyakov, similarly, in ‘Crisis of British Rule in India and the new stage in the liberation struggle of her peoples’ points out that “the unity of the present movement has been won to an even lesser danger”.

And again:

“The working class and the Communist Party of India have to overcome serious difficulties in the fight for the peasantry. The influence of reactionary Gandhism is still strong amongst the peasants. In spite of the treachery and the betrayal of

leading top sections of the National Congress, the Congress still continues to retain considerable influence amongst the peasant masses and the fact that the disruptive All India Kisan Congress led by the protégés of Patel and Nehru (Ranga and others) finds soil for its treacherous activity amongst the peasants can be explained by the illusion with regard to the National Congress which have not yet been dispelled. The Socialist leaders are also trying to carry out their disruptive activity among the peasant masses. Not long ago they formed a parallel peasants' organisation aimed at undermining the developing revolutionary struggle of the peasantry and the growth of the influence of the Communist Party". (Balabushevich: Colonial Peoples struggles for liberation. P.52)

"It is possible not to take account the fact that the National Congress will enjoy a certain influence among the masses. This can partly be explained by tradition since in the course of a long period of time the Congress was considered ..... opposition to the policy of British Imperialism in India. This can also partly be explained by the nationalist demagoguery of the Congress leaders by which they are trying to screen their compromise with British imperialism. But the reactionary policy of the National Congress in beginning to greater and greater dissatisfaction and indignation amongst the Indian workers. With the expose of the reactionary Gandhism, the influence among the masses of the National Congress is being more and more rapidly dispelled."

Hence unless these 2 factors are borne in mind 1) that the big bourgeoisie through Congress leadership are spreading Gandhian ideology together with the Socialist leadership, 2) that there is 'unevenness' in the peasant movement, we are likely to seriously minimise our task and plunge into adventurist actions.

The CC has refused to see the whole reality and not understood all the tasks and hence it says that only certain organisational (underline mine) tasks have to be fulfilled, party machinery smashed by left sectarianism as to be reorganised and comrades educated on new line in order to start armed actions. The C.C. forgets that one of the factors Trotskyite deviation was that we had forgotten the peasantry; we had split up the peasantry and made enemies where alliance should have been mobilised; we had not systematically fought against Gandhian, not only reformist ideology; we had liquidated the Kisan Sabhas and party organisations. To see only the organisational side and not the urgent political tasks and other important factors will lead to failure again. This does not mean the propaganda alone can fulfil these tasks; it means the propaganda, different forms of mass struggles, armed guerrilla resistance and organisation of Party and Kisan organisations have to be combined and carried on simultaneously. There cannot be any stereotyped, hard and fast scheme. I cannot understand what is meant by the CC formula that "We cannot sit quite (sic) when either the enemy attacks us or the masses are on the move under the plea of not having fulfilled the above mentioned minimum jobs. In that case, we have to fulfil them while leading masses and carrying on resistance against the Fascist attack of the enemy". When the masses are on the move, we certainly lead

them but does it mean that if we are attacked by numerically superior and armed forces of the enemy then in every case we resist face to face? Does it rule out manoeuvre retreats etc.? I am sure it does not mean so but the formulation can be misinterpreted.

To sum up by point on this section. Armed struggle is on the agenda in the sense that it is no longer a remote possibility but has started in a few places in India and can be rapidly extended to many places provided the party performs its political and organisational jobs. The favourable objective factors are there for the masses to learn quickly from their experience and they are learning. But to oversimplify this and assert that all over India and Pakistan everything is ready for armed guerrilla actions, and only some organisational tasks have to be fulfilled is blindness to reality and will lead to dangerous adventurist conclusions. It must be remembered that there are other forms of actions besides guerrilla actions, which must be used to resist and oppose the enemy and prepare the masses. The forms of struggle will depend on an estimation and analysis of the concrete situation.

With regard to our task in cities and industrial areas, there is practically nothing in the letter. There is no recognition of the disunity in the working class, the influence of national reformism among a section, the smash up of all our trade unions due to the policy of the PB. It is not realised that the CPI does not command influence over the majority of the working class. These are various obstacles in the way of effectively building up working class hegemony. Hence Balabushevich warns:

“The Indian working class and its party in its fight for the masses will have to overcome serious difficulties and above all, it must fight to establish unity within its own ranks. In the Indian Union, the reactionary leadership of the National Congress and Socialist Party are trying to split the trade union movement. Apart from the All India Trade Union Congress which is led by progressive leaders, including Communists, since the time of partition three new parallel trade union centres have arisen inside the country – the National Trade Union Congress, which is a government owners’ organisation and is the creation of the leaders of the national Congress and Patel-Nehru Govt.(sic) the Hind Mazdoor Sabha which was formed at the initiative of leadership of the Socialist Party and the United Congress of Trade Unions which has been formed in Calcutta. And notwithstanding the fact that these later three organisations are considerably weaker than All India Trade Union Congress, the disruptive and splitting activities of their leaders constitute an obstacle in the way of the struggle of the working class. A clear example of this is the disruption by the Socialist Leaders of the general strike of the eight hundred thousand railway workers, scheduled to take place in March 1949, and for which 95% of the members of all the trade unions of the railway workers had cast their vote. The trade union movement in Pakistan is also split”. (Balabushevich: p.45-46).

Lessons must be drawn from Chinese history. Maslennikov writes the following in the article ‘On leading role of working class in the National liberation movement of

the colonial peoples':

"The hegemony of the proletariat in the Chinese revolution would have been impossible if the Communist Party of China had not from the very beginning of its activities created powerful mass proletarian organisation if (sic) these organisations, and above all the trade unions, and not succeeded in leading the working class movement and leading along the revolutionary path, the path of uniting it with Socialism".

Other factors also which we must overcome must not be missed. In China the bourgeoisie is weak and unorganised unlike in India and national reformism had never such a strong influence as in India.

The Peking Manifesto is correctly quoted with regard to tactics in the working class front. It is also true that political general strike and insurrection is not exclusive methods of establishing hegemony over the peasant masses and in the struggle for national liberation. But the concrete situation in the working class front is not taken into account at all (sic). Where is there the call for building up working class unity, mass organisations of workers and establishing the ideological and organisational leadership of the CPI over the working class and its organisations.

The old PB had deliberately in the name of proleterianisation, fostered enmity against petty-bourgeoisie. It is surprising therefore that the CC letter contains no mention of the role of the petty-bourgeoisie. Li- Li san said the following in the Peking Conference:

"In the second place, it united with broad masses of the petty-bourgeoisie in the cities, specially the revolutionary intelligentsia: In countries which suffer from imperialist and feudal oppression and which are culturally backward like China, the intelligentsia frequently play a particularly important role. They are not only the initiators and propagandists of an anti-imperialist, anti-feudal ideology but are also frequently vanguards of the revolutionary movement. The working class should pay special attention to uniting this revolutionary force though attention should be paid to taking the precautions against the tendencies of hastiness, flightiness, running to extremes and adventurism etc. inherent in their class origin so that they cannot affect the whole revolutionary movement." (China Digest: Vol. VII. No.6:p.18.).

Similarly the old PB had declared all left parties as enemies and saw it that they leave our organisations as soon as possible. In this letter also it is stated that we must contend against the leadership of the left parties and groups, but nowhere is there a call for uniting all parties, groups and individuals opposed to imperialism. Left sectarianism dies hard.

Lastly I feel there should have been a paragraph clearly stating that we are fighting for Peoples Democracy and not a Socialist revolution or a Marxist revolution.

## Organisational :

From the organisational steps taken, I think neither the old nor the new CC have realised the nightmare that was created by the Trotskyite politics and Titoite methods, nor the consequences which followed there from. Of course some hard words against the old leaders have been used but in practice the whole affair has been treated most light heartedly.

It was second after the 2nd Congress that Titoite methods were put into operation in Bengal i.e. BTR, Babi / Robi, Gour. The Bengal PCMs generally were opposing the high handedness of the PCMs and hence had to be dealt with. Truths, half freely used to save Gour and Robi in Anantha Singh affair. Reports about him were known to Robi and Gour but were hidden from other PCMs for a long time. Whilst PBMs went scot free, other PCMs were reprimanded for delaying actions. In S.K. Acharya's case the whole truth was not revealed and he was expelled by PB flouting the opinion of PCMs who recommended lesser punishment. Robi his adviser made him scapegoat and himself became the hero. It was deliberately arranged that no PC meetings be called despite our requests, Robi wrote a document to prove the necessity for dissolving the PC. Some of us demanded a PC meeting on it, and circulation of our opinion. But no such thing was done and the elected PC was dissolved, in a summery fashion. Thereafter through a nominated PC of the PB's choice, systematically all DC's in Bengal were broken up and organised. Later after 9<sup>th</sup> March other provinces were similarly dealt with. Besides lies, slanders, intrigue, a system was evolved by PB for perpetrating mental agony on comrades confirming them in Dens under certain shock trooper and surrounding them with suspicion. Then when their spirits broke self-criticism was wrung out of them. The other Titoite methods of PB are mentioned in the letter. It is revolting. Yet as a sort of confession this (is) written in the letter that "Titoite methods of the PB had not yet reached the extreme form as in the Yugoslav Party." What a consolation: what else could the PB do I wonder, without a state power. Whilst on the one hand this was happening, documents were being suppressed by Adhikari who was reprimanded for doing it previously in the 2<sup>nd</sup> Congress. It also seems that Tito's explanation after the expulsion from Cominform, was circulated to PBs and Tito's trade agents visited our Bombay head quarters. Mao was slandered in line with the imperialist press. The letter is written in such a way that ultimately just as in the 2<sup>nd</sup> Congress Joshi alone was the scape-goat, so now BTR alone is being made the culprit as GS he does bear the gravest responsibility but what about the other PBMs on the spot? What about Adhikari? What about Gour the PBM attached to Bengal PC? Bengal PC will have to go for having acted as the shock trooper committed of the PB but Gour continues in CC. Why this double standard again? Gour is not a child, he is one of the oldest leaders of the party – he knew what was happening. He was more left at times than the PB. He himself shares equally with Bengal PC the crime of establishing terror and other Titoite methods inside the party. If cynicism, indifference and vacillation

are certificates Gour deserves them. Hence the least that should have been done is to mention by name BTR, Robi, Gour, Adhikari and their guilt pinned down. But Gour is taken in the CC and Robi is not even mentioned.

In the letter the ranks are eulogised for their criticism and vigilance as was done in the 2<sup>nd</sup> Congress. But it is stated that the 2 vacant places may be filled up amongst others by members of the old CC on the basis of further discussions and practical work. Similarly old members of PB and CC are again specially mentioned in point 4 of principles and assurance given that they will be taken to CC and PB when they move they are fit. Why particularly mention old CC at PB members? Anybody may be elected in CC by ranks. Why this special consideration? The point is that their crimes are not taken seriously and it is thought that such people can easily correct themselves. The principle of correction is right and comrades should not be punished in the old PB but are CC and the higher committee the only places where correction may take place?

It is also stated in p3 that the criticism of ranks enabled PB to come out of its bureaucracy and brought it to its senses and helped CC to make a complete turn. This, it is claimed is a hopeful sign for the great future of our Party. I think such complacent, light and casual remarks are signs of great danger. Trotskyism and Titoism must not be treated so lightly. Comrades who have practised this for a long period of time have to be seriously watched and will take a long time to come health.

The old CC have laid down 4 principles which must be kept in view for selecting personnel of a new CC. Why were such high principles laid down ..... **when it is obvious that except to some extent 2 or 3 of members of CC from principles?** More modest principles would have been better. These sounds so hollow though sonorous. I think the 1<sup>st</sup> 3 principles fit it to some extent only about 3 comrades of Andhra but not Sundarayya and Namboodripad (Kerala). They donot fit any other member of the old or new CC. The 4<sup>th</sup> principle in the main fits BTR, Gour, Professor, JatinRaghu as i know.

Anyhow, there are serious questions about Madhab, Parulekar and Sundarayya and their self - criticism are urgently required. Azad is the only member from Bengal who can be in the CC because of his leadership of the Hajong struggle.

Basically it is wrong decision not to hold the party congress and has to be altered. Once again it is clear that the efforts of Trotskyite policy and Titoite methods are not being treated seriously. The party has been brought to such a pass that fullest inner-party democracy and discussion, conference in provinces and Central Party Congress can unify the party politically and organisationally. Without these iron discipline and strict centralisation have no meaning even if on a restricted scale, conferences and Congress must be held. It is political necessity of the time. This alone is one of the basic guarantees that a correct policy will be followed. I am doubtful whether CC can thus reorganise itself without a Congress when there is a

charge in the basic policy. Gradually seeing the inner party situation i have come to the conclusion that party Congress is necessary.

It surpasses my imagination why the old CC did not pass a resolution condemning itself for its criminal inactivity and for betraying the trust reposed in it in the 2<sup>nd</sup> Congress. Many of the CC members were those old CC members who had readily fallen under the spell of Joshi and having got rid of him fell under the spell of BTR and Co. They seem to be rather unfortunate. I do not think they should be taken in CC.

There is no pledge in the Letter to electing a Control Commission who are to deal with the cases of individuals and PCs against when action was taken by PB?

## Decisions of the new central committee.

The CC should circulate the self-critical reports of PB members and minutes of old CC meetings to all comrades and not only to PCs. This alone will help in pol-org unification.

The CC thinks that the methods of the old PB created ideal ground and fertile soil for the growth of disrupters, careerists and spies. But no commission is set up to investigate into this matter specially on top beginning with some old PB members. A commission is appointed with a vague term of reference about lack of vigilance against Titoite spies. What this means I do not understand.

Nowhere in the letter is it admitted that section of PB has violated the party Constitution 1) by arrogating (sic) to themselves all powers of CC and not convening CC meetings, 2) by reorganising all PCs under the plea of exceptional circumstances ( when in fact no such circumstances and by not getting them endorsed either by the CC or a party Congress or Conference, 3) by forming one PC for East Bengal and West Bengal. The resolution of 2<sup>nd</sup> Congress does not allow this. A co-ordination committee might have been elected for unity of movement.

It is reported that the new CC has allowed a shock trooper to act as the PSs in Bihar. No comments are necessary on this unprincipled decision.

I am of the opinion that the new CC has not understood the necessity and urgency of the fight against Trotskyism – Titoism. Hence guarantee for inner party democracy is unreal and the present CC as a whole cannot yet get the confidence of the ranks.

In conclusion I must say that though the Andhra comrades have gained our respect for their creation Telangana and for saving Andhra from the evil designs of the PB. But they have not done their duty as PB or CC members and it was not until



the Information Bureau Editorial came out, that they dared to move for a correct line for our whole party. Even now their efforts seem to be halting the conciliation and liberalism on the question of both organisation and political principles seems to be their watchword. This bodes ill of our party.

23.7.50

BAKUL

\*\*\*\*\*

Typed Copy

RGASPI. F. 17.Op.137.D.437.LL.216-223